
　　时间：60分钟总分：80分

　　第Ⅰ卷（共40分）

　　一、选择题（本大题共20小题，每小题1分，共计22分，只有一个选项最符合题意)

　　１、20世纪生物科学最伟大的成就是

　　A、达尔文的生物进化论B、DNA分子双螺旋结构的确定

　　C、孟德尔遗传定律的重新提出D、施莱登和施旺创立的细胞学说

　　２、在显微镜中观察一滴河水,发现了一些能运动的绿色小颗粒.下列哪项不能作为判断这些小颗粒是生物的依据

　　A、有细胞结构B、有应激性C、体小且绿色D、能生长繁殖

　　３、组成大熊猫身体的主要元素是

　　A、C、H、O、N、Ca、P；B、H、O、K、S、P、Mg；

　　C、C、P、O、S、H、N；D、N、P、K、Ca、S、Zn。

　　４、组成纤维素和RNA的化学元素分别是

　　A、C、H、O和C、H、O、N、P；

　　B、C、H、O、P和C、H、O、N、S；

　　C、C、H、O、N和C、H、O、N、P、S；

　　D、C、H、O、S和C、H、O、N、P、S。

　　５、两个氨基酸分子脱水缩合成二肽，脱去的水分子的氢来自

　　A、羟基B、连接在碳原子上的氢

　　C、氨基D、氨基和羟基

　　６、经化学分析法测得某种有机物分子的元素组成及其含量分别是：C－90.39％，O－

　　3.518％，N－2.754％，H－1.214%，S－0.006％，Fe－0.006％，该物质最可能是

　　A、蛋白质B、糖类C、脂肪D、核酸

　　７、肌肉细胞和红细胞中的蛋白质功能不尽相同，下列哪项叙述不是造成功能不同的原因

　　A、氨基酸的种类、数目不同B、肽键的形成方式不同

　　C、氨基酸的排列顺序不同D、蛋白质的空间结构不同

　　８、肥肉中含哪种成分最多

　　A、糖类B、蛋白质C、脂肪D、水

　　９、谷氨酸的R基为C3H2O2，在一个谷氨酸分子中，含有碳和氧的原子数分别是

　　A、4，4B、5，4C、5，3D、5，5

　　10、鉴定还原性糖的实验中，加入斐林试剂时必须要

　　A、先加入斐林试剂甲液，再加入乙液

　　B、先加入斐林试剂乙液，再加入甲液

　　C、将斐林试剂的甲液和乙液混合均匀后再加

　　D、只加斐林试剂甲液或乙液

　　11、"生物组织中可溶性还原糖、脂肪、蛋白质的鉴定"实验中，用来鉴定脂肪和蛋白质的试剂及其颜色反应分别是

　　A、斐林试剂，橘黄色；双缩脲试剂，紫色

　　B、斐林试剂，砖红色；双缩脲试剂，蓝色

　　C、苏丹Ⅲ染液，橘黄色；双缩脲试剂，紫色

　　D、苏丹Ⅳ染液，橘黄色；双缩脲试剂，蓝色

　　12、将萎蔫的菜叶放入清水中，菜叶细胞中的水分能够得到恢复的原因，属于

　　A、主动吸水B、主动运输

　　C、自由扩散和主动运输D、自由扩散

　　13、关于线粒体和叶绿体的共同叙述中，不正确的是

　　A、都是双层膜结构的细胞器

　　B、都有基质

　　C、所含酶的功能都相同

　　D、都不存在于原核细胞中

　　14、细胞的结构中，类脂成分最多的是

　　A、核糖体B、线粒体C、内质网膜D、核液

　　15、在核糖体上合成的物质是

　　A、核酸B、多糖C、氨基酸D、多肽

　　16、原核细胞和真核细胞最主要的区别是

　　A、细胞体积的大小B、细胞膜的化学组成的结构

　　C、有无成形的细胞核D、细胞器的种类及其结构

　　17、对动植物细胞的有丝分裂过程进行比较，它们的主要区别发生在

　　A、前期和末期B、前期和间期

　　C、间期和末期D、间期和中期

　　18、鉴别一个细胞是动物细胞还是植物细胞应检查它

　　A、有无叶绿体B、有无液泡C、有无中心体D、有无细胞壁

　　19、下列哪项不是蛋白质在人体内的生理功能

　　A、细胞成分的更新物质B、酶的主要成分

　　C、组织修复的原料D、能量的主要来源

　　20、下列不属于细胞衰老或死亡现象的是

　　A、少年白头B、伤口流脓C、掉头皮屑D、出现老人斑

　　二、选择题(本大题共10小题，每小题2分，共计20分，只有一个选项最符合题意。)

　　21、使用高倍镜观察装片的程序是

　　①转动转换器把低倍物镜移走，换上高倍物镜

　　②在低倍镜下找到目标

　　③将目标移至视野中央

　　④调节细准焦螺旋和反光镜、直至视野适宜、物像清晰为止

　　A、②→③→④→①B、②→③→①→④

　　C、②→④→①→③D、③→④→②→①

　　22、癌细胞与正常细胞相比，它具有的特征是

　　①细胞膜通透性功能改变，使物质运输功能降低②细胞内酶的活性降低③细胞膜表面发生改变，容易在体内转移④在适宜的条件下，能够无限增殖⑤形态结构发生改变

　　A、①③④B、②③⑤C、③④⑤D、①②③④

　　23、英国医生塞达尼·任格在对离体蛙心进行的实验中发现，用不含钙的生理盐水灌注蛙心，收缩不能维持。用含有少量钙和钾的钠盐溶液灌注时，蛙心可持续跳动数小时。实验说明钙盐

　　A、是细胞中某些复杂化合物的重要组成部分

　　B、对维持生物体的生命活动有重要作用

　　C、对维持细胞的形态有重要作用

　　D、对蛙心的持续跳动提供能量

　　24、在植物叶片进行光合作用的同时，叶肉细胞也时刻进行着呼吸作用。那么，由叶绿体光合作用产生的O2从叶绿体中扩散出来，进入同一个细胞的线粒体基质中，其穿过的膜的层数是

　　A、4B、5C、6D、7

　　25、细胞在进行正常的有丝分裂过程中，染色体、染色单体、DNA分子三者的数量比为

　　1∶2∶2时，该细胞所处的时期为

　　A、前期或后期B、间期或末期C、后期或末期D、前期或中期

　　26、下图中，a→d表示连续分裂细胞的两个细胞周期，下列叙述不正确的是

　　A、a和b为一个细胞周期B、c段结束DNA含量增加一倍

　　C、遗传物质平分一般发生在d段D、b和c为一个细胞周期

　　27、关于赤道板的叙述，正确的是

　　A、赤道板和纺锤体中轴垂直

　　B、赤道板在细胞分裂中期形成

　　C、植物细胞赤道板的主要化学成分是纤维素

　　D、赤道板是细胞的分裂面

　　28、下列关于无丝分裂的叙述，正确的是

　　A、没有纺锤体和染色体的出现

　　B、低等生物能进行而高等生物不能进行的分裂方式

　　C、它是简单而原始的分裂方式

　　D、没有DNA的复制和有关蛋白质的合成

　　29、下图为某种生物细胞有丝分裂过程中某一时期的图像，下列有关叙述不正确的是

　　A、该生物为一种动物

　　B、该生物的体细胞中含有8条染色体

　　C、该细胞处于有丝分裂的后期

　　D、该细胞中含有8条染色体

　　30、下图是对动物细胞有丝分裂时染色体数(a)、染色单体数(b)和DNA分子数(c)的统计图。下列解释肯定不正确的是

　　A、①可以用于表示细胞分裂的前期B、①时染色体螺旋化程度最高

　　C、间期用②表示最恰当D、③表示细胞分裂完成

　　湖北省部分重点高中高一上学期期中考试

　　生物试题

　　第Ⅱ卷（共40分）

　　三、非选择题

　　31、（10分）

　　关于"观察植物细胞的有丝分裂"实验：

　　(1)本实验常选用的实验材料是。

　　(2)将实验材料放入15%盐酸和95%的酒精的混合液中解离约3－5分种，目的是。

　　(3)将解离后的实验材料用细小的水流漂洗约10分钟，目的是。

　　(4)将漂洗过的材料放在载玻片上，加两滴染色液染色，目的是。

　　(5)对染色后的实验材料进行压片，目的是。

　　32、（12分）

　　根据下列化合物的结构分析回答：

　　(1)该化合物有________个氨基，个羧基。（每空1分）

　　(2)该化合物由个氨基酸组成，造成这些氨基酸不同的基团编号是________。（每空1分）

　　(3)该化合物是由这几个氨基酸失去________分子水而形成的，这样的反应叫做________。该化合物中，属于肽键的编号是________，此化合物称为______肽。（每空2分）

　　33、（6分）

　　右图为细胞的组成部分。如果该图表示的是组成细胞的各种化学元素，则A应该是________，如果该图为组成细胞的化合物，则A应该是________，如果该图是已经完全脱水后的细胞，则A是________。

　　34、（6分）

　　下图为某种物质通过细胞膜的示意图（其中S为某种离子），请据图回答：

　　(1)C代表。

　　(2)离子S进入细胞的运输方式为__________________。

　　(3)该离子的运输方式与细胞吸收甘油的方式相比，特点是。

　　35、（6分）

　　有机化合物中具有不同的化学基团，它们对水的亲和力不同。易与水结合的基团称为亲水基团（如－NH2、－COOH、－OH），具有大量的亲水基团的一些蛋白质、淀粉等分子易溶于水；难与水结合的基团称为疏水基团，如脂类分子中的碳氢链。脂类分子往往有很长的碳氢链，难溶于水而聚集在一起。

　　请回答：

　　(1)等量亲水性不同的两种物质分散在甲、乙两个含有等量水的容器中，如图所示。容器中的自由水量甲比乙________

　　(2)相同质量的花生种子（含油脂多）和大豆种子（含蛋白质多），当它们含水量相同时，自由水含量较多的是________种子。

　　(3)以占种子干重的百分比计算，种子萌发时干燥大豆种子的吸水量比干燥花生种子吸水量________。

　　高一期中考试生物试题答案

　　选择题：1-5BCCAD6-10ABDBC11-15CDCCD16-20CADDA

　　21-25BCBAD21-25BCBAD26-30DAABC

　　31、(1)洋葱根尖

　　(2)使根尖酥软，细胞易于分散

　　(3)洗去盐酸，便于染色

　　(4)使染色体着色

　　(5)使分生区细胞分散

　　32、（1）2,2

　　（2）3,②④⑥

　　（3）2,脱水缩合,①②,三

　　33、O元素,水,蛋白质

　　34、(1)载体

　　(2)主动运输

　　(3)需消耗ATP，物质由低浓度向高浓度运输

　　35、（1）少

　　（2）花生

　　（3）多


